Можно научить школьников выполнять задания части В, постепенно усложняя задания и одновременно повторяя изученные темы. Адаптированные тексты небольшого объема вполне по силам уч-ся 5-го класса. В течение года каждый ученик выполняет задания всех  вариантов, оценки за выполнение тестов выставляются в индивидуальную сводную ведомость и в журнал.

                                       ВАРИАНТ 1

                                                           КИПРЕЙ.

(1) По дну оврага протекала речушка. (2) Она была тихая с ленивым течением и густыми зарослями на берегу. (3) На крутом берегу островами расположился кипрей. 
(4) Он всегда вырастает на лесных пожарищах и порубках.

(5) Кипрей – очень теплый цветок. (6) Ударит осенний мороз, и иней посеребрит траву. 
(7) Около кипрея инея не бывает, потому что цветок выделяет из себя теплоту. 
(8) В этой теплоте подрастают без страха все соседи кипрея. 

(9) Кипрей обычно растет рядом с молодыми соснами. (10) Он их защитник, сторож. 
(11) Иногда в сильный мороз у кипрея отмерзает вся верхушка, а он не сдается, живет.

(12) Много есть на свете удивительных растений.

                                              ЗАДАНИЯ

В1. Определите стиль и тип речи текста. Укажите правильный ответ.

1) Публицистический стиль; рассуждение.

2) Художественный стиль; повествование.

3) Художественный стиль; описание.

4) Научный стиль; рассуждение.     

 В2 Укажите фразу, которая противоречит содержанию теста.

1) Кипрей выделяет тепло и защищает другие растения.

2) Кипрей не растет рядом с молодыми соснами.

3) Нас окружают чудесные растения.
4) Чаще всего кипрей заселяет вырубки и пожарища.
 В3 Среди предложений 9 – 12 найдите сложносочиненное. Укажите его номер.

 В4 Из предложений 1- 4 выпишите слова с чередующимися гласными в корне.

 В5 Из предложений 5 -7 выпишите глагол в форме будущего  времени. 

 В6 Укажите номер предложения, где подлежащее и сказуемое выражено одной     и той же частью речи. 

 В7 Из предложения 8 выпишите словосочетание «местоимение + существительное»

 В8 Укажите номера тех средств выразительности, которые использованы в предложениях 5 – 8:

1) эпитет      2) метафора      3) сравнение       4)гипербола 
В9 Из предложений 1 – 3 выпишите слово с двумя приставками. 
                                            ВАРИАНТ 2
                                          АЛЬПИНИЗМ.

(1) Яркое синее небо. (2) Тишина. (3) Только далеко внизу шумит горный поток. (4) По отвесному склону цепочкой медленно идут альпинисты. (5) Путь лежит через ледник к огромной вершине. 

(6) Альпинистом может стать только смелый, потому что иначе не победишь смертельную опасность. (7) Только сильному и выносливому человеку по плечу долгие переходы с тяжелой ношей, беспощадное солнце, снежные бури и высота, где так трудно дышать.

(8) В горы может идти только тот человек, который будет спасать друга, даже если ему самому грозит опасность. 

(9) Первыми горами, которые покорили спортсмены, были Альпы. (10) Отсюда и произошло слово «альпинизм», что означает спорт сильных, смелых и благородных людей. 

                                                          ЗАДАНИЯ

В1 Определите стиль и тип речи текста. Укажите правильный ответ.

1)  Публицистический стиль; рассуждение.

2)  Художественный стиль; повествование.

3)  Художественный стиль; описание.

4)  Научный стиль; рассуждение.

 В2 Укажите фразу, которая противоречит содержанию теста.

1) Альпинизм – спорт смелых и благородных людей.

2) Горы – красивое, но опасное место.
 3) Нельзя рисковать жизнью, спасая друга.

 4) Слово «альпинизм» произошло от  названия Альпы.

В3 Среди предложений 4 – 7 найдите сложноподчиненное. Укажите его номер.

В4 Из предложений 6 - 7 выпишите слово с приставкой на З – С.

В5  Из предложений 1 -5 выпишите глагол 1 спряжения.

В6 Укажите номер нераспространенного  предложения.

В7 Из предложения 4 выпишите словосочетание «наречие + глагол».

В8 Укажите номера тех средств выразительности, которые использованы в предложениях 6 – 8:

1) эпитет     2) метафора       3)сравнение             4) гипербола 
В9  Из предложения 10 выпишите слово с двумя приставками.
ВАРИАНТ 3

АЛЕКСЕЙ МЕРЕСЬЕВ.

      (1) Третий день пробирался Алексей Мересьев по дремучему лесу. (2) Он питался   почками берез и лип, молодой сосновой корой, которую на отдыхе сдирал кинжалом. 

      (3) Алексей расположился на ночлег под раскидистой елью. (4) Утром он решил разжечь костер у старого смолистого пня. (5) Желтые шустрые огоньки вырывались из-под сизого дыма. (6) Пламя то замирало, то разгоралось…

      (7) Шумит лес, лицу жарко, а со спины подбирается колючий холод. (8) У костра съежился голодный, больной человек. (9) Перед ним лежит опасный путь через глухую местность. (10) Он верит, что доберется к своим… 

     (11) «Все будет хорошо!» - вдруг говорит этот человек, и при отсветах костра видно, что он улыбается.

                                                                    ЗАДАНИЯ

В1 Определите стиль и тип речи текста. Укажите правильный ответ.

1) Публицистический стиль; рассуждение.

2) Художественный стиль; повествование.

3) Художественный стиль; описание.

4) Научный стиль; рассуждение.  

В2 Укажите фразу, которая противоречит содержанию теста.

1) События происходят в годы войны.

2) Русский летчик  пробирается к своим.

3) Он испытывает отчаяние и страх.

4) Герой рассказа  - мужественный и смелый человек.

В3 Среди предложений 1 – 7 найдите сложное. Укажите его номер.

В4 Из предложений 1- 3 выпишите слова с чередующимися гласными в  корне.

В5  Из предложения 11 выпишите местоимения.

В6 Укажите номер предложения с однородными членами среди предложений 

3 – 6.

 В7 Из предложения 2 выпишите словосочетания «глагол + существительное».

В8Укажите номера тех средств выразительности, которые использованы в предложениях 3 – 6:

1) эпитет       2)метафора       3) сравнение          4)гипербола
В9 Из предложений 1 – 3 выпишите слово с двумя приставками.
                                                          ВАРИАНТ  4

                                                              ЕЖАТА.

   (1) Ежата родятся слепыми, глухими, беззубыми. (2) Через двое суток они начинают покрываться темными иглами. (3) Проходят две недели, и у ежат прорезаются острые зубки. 
(4) На одиннадцатый день ежата уже умеют шаром сворачиваться. 

   (5) Когда родятся ежата, отец удаляется и больше к потомству своему не возвращается. 
(6) Заботится о ежатах мать. 

   (7) Ежата еще слепые и глухие, а уже дерутся. (8) Они не кусаются, не царапаются, а боксируют. (9) Это для ежей гимнастика.

   (10) Как только открываются у ежат глазки, они выбираются на волю, но еще боятся и жмутся друг к другу. (11) Если кто отстанет, заблудится, мать найдет отставшего и подгоняет носом.

                                                           ЗАДАНИЯ

В1Определите стиль и тип речи текста. Укажите правильный ответ.

1) Публицистический стиль; рассуждение.

2) Художественный стиль; повествование.

3) Художественный стиль; описание.

4) Научный стиль; повествование.     

В2 Укажите фразу, которая противоречит содержанию теста.

1) Ежата родятся с серыми мягкими колючками.

2) Ежат воспитывают мать и отец.

3) Слепые ежата уже дерутся.

4) Через 14 дней у ежат прорезаются зубки.

В3 Среди предложений 1 – 4 найдите сложносочиненное. Укажите его номер.
В4 Из предложений 10 - 11 выпишите слово с чередующимися гласными в  

корне. 
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В5 Из предложения 11 выпишите глагол в форме будущего  времени.

В6 Укажите номер предложения с однородными членами среди предложений 1 – 4.

В7 Из предложения 2 выпишите словосочетание «числительное + существительное».

В8 Укажите номера тех средств выразительности, которые использованы в предложениях 7 – 9:

1) эпитет               2)метафора          3) сравнение              4) гипербола
В9 Из предложения 5 выпишите слово с непроизносимым согласным. 
                                                      ВАРИАНТ 5

                                                  ЛЕТНИЙ ДОЖДЬ. 

  (1) День был солнечный, жаркий, но вдруг набежала синяя тучка. (2) Из нее посыпался частый дождь, а солнце продолжало светить. (3) Дождевые капли падали на землю, тяжело шлепались о листья. (4) Они повисали на траве, на ветвях кустов, и в каждой капле отражалось, играло солнце. 

  (5) Скоро солнечный дождь кончился. (6) «Погляди, Юра, как красиво!» - сказала мама. (7) Я взглянул и увидал, что через все небо разноцветной дугой протянулась радуга. (8) Один конец ее упирался в деревню, а другой уходил далеко в заречные луга.

                                                 ЗАДАНИЯ

В1Определите стиль и тип речи текста. Укажите правильный ответ.

1)  Публицистический стиль; рассуждение.

2)  Художественный стиль; повествование.

3)  Художественный стиль; описание.

4)  Научный стиль; рассуждение.

В2 Укажите фразу, которая противоречит содержанию теста.

1) Радуга – чудесное природное явление.

2) Мама учит сына видеть красоту природы.

3) Радуга появляется на небе после дождя.

4) Юра не видит и не понимает красоту природы.  

В3 Среди предложений 5 – 8 найдите сложноподчиненное. Укажите его номер.

В4 Из предложений 7 – 8 выпишите слово с чередующимися гласными в корне.
В5  Из предложений 1 -5 выпишите наречия.

В6 Укажите номер предложения, в котором есть обращение.

В7 Из предложения 4 выпишите словосочетание «прилагательное + существительное».

В8 Укажите номера тех средств выразительности, которые использованы в тексте:

1) эпитет               2)метафора          3) сравнение              4) гипербола
В9 Из предложения 10 выпишите слово с двумя корнями.

                                                           ВАРИАНТ 6

                                            ОПАСНАЯ ПЕРЕПРАВА.

    (1) Маша легко прыгала с льдины на льдину и скоро была уже далеко от берега. (2) Вдруг льдины раздвинулись, и на реке образовалось широкое разводье. (3) Льдину с Машей стремительным течением понесло к мосту. 

     (4) Это видел паренек. (5) Он быстро подбежал к берегу, сдернул с себя ремень, прыгнул на лед и стал осторожно продвигаться к Маше. 

     (6) У самого края разводья мальчик бросил другой конец ремня Маше и крикнул: «Лови, девочка!» (7) Маша поймала конец ремня, и он стал медленно подтягивать ее к себе. (8) Так бесстрашный паренек спас Машу.

                                                       ЗАДАНИЯ

В1 Определите стиль и тип речи текста. Укажите правильный ответ.

1) Публицистический стиль; рассуждение.

2) Художественный стиль; повествование.

3) Художественный стиль; описание.

4) Научный стиль; рассуждение.  

В2 Укажите фразу, которая противоречит содержанию теста.

1) Опасно прыгать  с льдины на льдину.

2) Важно не растеряться, когда кто-то попал в беду.

3) Не нужно помогать тому, кто нарушает правила техники безопасности.

4) Мальчик проявил мужество и отвагу.

В3 Среди предложений 1 – 5 найдите сложное. Укажите его номер.

В4 Из предложений 1- 3 выпишите слово с разделительным мягким знаком.     

В5 Из предложений 4 - 5 выпишите местоимения.    

В6 Укажите номер предложения с однородными членами среди предложений  1 – 3.

В7 Из предложения 2 выпишите словосочетание «наречие + глагол».

В8 Укажите номера тех средств выразительности, которые использованы в предложениях 1 – 3:

1) эпитет               2)метафора          3) сравнение              4) гипербола
 В9 Укажите номер предложения с прямой речью.                
                                                         ВАРИАНТ  7

                                                   СНЕЖНЫЕ СЛОВА. 

(1) Русский язык богат снежными словами. (2) Если снежинки слипаются на лету, мы говорим «хлопья». (3) Если твердые белые шарики больно секут щеки, мы говорим «крупка». (4) Свежий, только что запорошивший землю снег зовется «пороша».

(5) Подул ветер, и снег зашевелился, ожил, струится, течет по земле. (6) Это низовая метель – «поземка». (7) Если ветер кружит, вьет в воздухе снег -  это «вьюга». (8) А в степи может разыграться и настоящая снежная буря – «буран».

(9) Снежные слова придумал народ, и они по-народному метки.      

                                                        ЗАДАНИЯ

В1 Определите стиль и тип речи текста. Укажите правильный ответ.

1)  Публицистический стиль; рассуждение.

2)  Художественный стиль; повествование.

3)  Художественный стиль; описание.

4)  Научный стиль; рассуждение.

В2 Укажите фразу, которая противоречит содержанию теста.    

1) Русский язык выразителен и богат.

2) Русский народ не участвует в создании новых слов.

3) Снежные слова отражают особенности зимней погоды.

4) Лексическое значение снежных слов можно объяснить явлениями природы. 

В3  Среди предложений 5 – 8 найдите сложносочиненное. Укажите его номер.
В4  Из предложений 5 - 9 выпишите слово с приставкой ПРИ-.

В5 Из предложений 1 - 3 выпишите  НАРЕЧИЕ.

В6 Укажите номер предложения с однородными членами среди предложений 1-5 .

В7 Из предложения 9 выпишите словосочетание «наречие + краткое прилагательное».

В8 Укажите номера тех средств выразительности, которые использованы в предложениях 5 – 8:
1) эпитет               2)метафора          3) сравнение              4) гипербола
В9 Из предложения 2 выпишите слово с уменьшительно-ласкательным суффиксом.
                                                               ВАРИАНТ 8

                                                                ЭСТАФЕТА.

     (1) Эстафетой называют соревнования команд в беге, в плавании, в ходьбе на лыжах, когда на определенном участке дистанции один участник соревнований сменяет другого и передает ему палочку или дотрагивается до него рукой. (2) Эстафетой называется и палочка, которую передают друг другу спортсмены. 

     (3) Раньше эстафетой называли срочную почту, которая доставлялась посыльными. (4) Они сменяли друг друга в пути на определенных пунктах и использовали каждый раз новых почтовых лошадей.

     (5) Когда в спорт ввели новый вид соревнований со сменой участников команды, то использовали слово «эстафета». (6) Так оно получило новую жизнь в спортивном мире.

                                                                 ЗАДАНИЯ

 В1 Определите стиль и тип речи текста. Укажите правильный ответ.

      1)  Публицистический стиль; рассуждение.

      2)  Художественный стиль; повествование.

      3)  Художественный стиль; описание.

      4)  Научный стиль; рассуждение.
В2 Укажите фразу, которая противоречит содержанию теста.

1) Эстафета - вид спортивных состязаний.

2) Эстафета -  новое современное слово.

3) В этом виде спорта соревнуются команды, а не отдельные игроки.

4) Слово «эстафета» имело в старину другое лексическое значение.

 В3 Среди предложений 1 – 4 найдите простое. Укажите его номер.   

    В4 Из предложений 5 –6 выпишите слово с непроизносимой согласной.
    В5  К какому спряжению относятся глаголы  в 1-2 предложении?
    В6 Укажите номера предложений, в которых есть однородные члены.

    В7 Из предложения 3 выпишите словосочетание  «прилагательное + существительное»  

  В8 Укажите номера тех средств выразительности, которые использованы  в тексте 
  (если они есть):      

     1) эпитет               2)метафора          3) сравнение              4) гипербола
    В9 Из предложения 1 выпишите существительное с нулевым окончанием.

                                                         ВАРИАНТ 9

(1) Растение это многим людям кажется бесполезным, неинтересным.  

(2) В обиходе и называют его чаще всего неправильно: одни нарекли рогоз камышом, другие – тростником. (3) А он хоть и соседствует на болоте с камышом да тростником, но не приходится им даже родственником. 

(4) Рогозовые – семейство обособленное, в нем всего один род и двадцать видов. (5) В нашей стране встречается семь видов рогоза.

                                                ЗАДАНИЯ

В1 Определите стиль и тип речи текста. Укажите правильный     ответ.
     1)  Публицистический стиль; рассуждение.

     2)  Художественный стиль; повествование.

     3)  Художественный стиль; описание.

     4)  Научный стиль; описание.

В2 Укажите фразу, которая противоречит содержанию теста.    

1) Многие люди неправильно называют рогоз тростником.

2) Рогоз является родственником камыша.

3) В нашей стране встречаются далеко не все виды рогоза.

4) Место обитания рогоза – болото.

В3 Среди предложений 1 – 5 найдите сложносочиненное. Укажите его номер.

В4 Из предложений 5 - 9 выпишите слово с приставкой на З – С.

В5  Из предложения 4  выпишите существительное среднего рода.

В6 Укажите номер предложения с однородными членами среди предложений 3 - 5 .

В7 Из предложения 5 выпишите словосочетание «числительное + существительное».

В8 Укажите номера тех средств выразительности, которые использованы в тексте:
1) эпитет               2)метафора          3) сравнение              4) гипербола
В9 Из предложения 3 выпишите существительное с двумя  суффиксами.
                                                      ВАРИАНТ  10

(1)Китайский художник Вэнь Чжень-мин прославился как пейзажист, каллиграф, поэт и теоретик живописи. (2) Во многих музеях мира хранятся его произведения, главным образом пейзажи, исполненные на шелке  и бумаге черной тушью. (3) Чаще всего они изображают величественные горные цепи, могучие потоки  рек, широкие долины. (4) По берегам неподвижных озер ютятся хижины  или просто одинокие фигуры, погруженные в созерцание природы.

                                                                        ЗАДАНИЯ

В1. Определите стиль и тип речи текста. Укажите правильный ответ.         
 1)  Публицистический стиль; описание.

 2)  Художественный стиль; повествование.
 3)  Художественный стиль; описание.

 4)  Научный стиль; рассуждение.

   В2 Укажите фразу, которая противоречит содержанию теста.    

   1) Вэнь Чжэнь-мин – малоизвестный китайский художник.

   2) Его картины хранятся во многих музеях мира.

   3) Пейзажи Вэнь Чжэнь-мина учат видеть и понимать красоту природы.

   4) Созерцание природы делает человека добрее.       

 В3 Укажите номер предложения с однородными подлежащими.

 В4 Из предложений 1 - 2 выпишите слово, с разделительным Ь.

 В5  Из предложения 1  выпишите существительное СОБСТВЕННОЕ.

 В6 Выпишите из текста глагол 1 спряжения.

       В7 Из предложения 1 выпишите словосочетание «существительное + существительное».
       В8 Укажите номера тех средств выразительности, которые  использованы в тексте:

       1) эпитет               2)метафора          3) сравнение              4) гипербола
 В9 Из предложения 3 выпишите существительное с нулевым окончанием.
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